

ИЗ ИСТОРИИ РУССКОЙ НАЦИОНАЛЬНОЙ ШКОЛЫ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА И ФИНАНСОВ РОССИИ

Выпуск 36

Штиглиц – семья предпринимателей и банкиров. От торговца до первого управляющего госбанка Российской империи. Часть I

Со времен Екатерины II финансовые операции Российской империи на европейском денежном рынке осуществлялись через придворных финансистов и частные банкирские дома. Их главной функцией было обеспечение международных финансовых связей и расчетов по заграничным займам. Институт придворных банкиров сохранялся до середины XIX века и наиболее яркими финансовыми деятелями той эпохи были выходцы из Германии - банкиры Штиглицы. Одному из представителей этой династии суждено было стать первым управляющим Государственным банком.

Однако, обо всем по порядку.

В конце XVIII века в Россию приехал Николаус (Николай, как его звали в России) Штиглиц (1772-1820), он был одним из шести сыновей еврея - врача Лазариуса Штиглица, служившего при дворе князя Вальдекского, Николаус родился в городе Арользен германского княжества Вальдек.

Своим шести сыновьям Лазариус Штиглиц дал первоклассное по тем временам образование. После смерти отца Николаус и двое других братьев отправились в Россию, где они надеялись найти применение своим способностям. Они поселились в Кременчуге, где занялись винными откупами и разведением овец-мериносов. Помимо этого Николай вместе с известным евреем-предпринимателем Абрамом Перетцем с 1799 года вели соляную добычу и выполняли крупные казенные подряды. Все складывалось наилучшим образом: в 1801 году они получили разрешение на снабжение крымской солью всех западных губерний.



Лазариус Штиглиц.

Николай занимался также винными откупами и именно на этом поприще обратил на себя внимание правительства, получив чин коллежского асессора.



Старая солеварня.

На рубеже 1800-х годов он перебрался в Петербург, где основал торговый дом.

В 1812 году, во время войны с Наполеоном, Николай Штиглиц занимался поставкой продовольствия для русской армии и за большие заслуги в этом деле был пожалован императором Александром I дворянским званием. В 1817 году коммерсант был назначен директором Генеральной комиссии погашения долгов, которая занималась прежде всего заключением новых займов за границей, крайне необходимых для стабилизации финансового хозяйства после разорительной войны с Наполеоном.

Назначением на этот высокий пост он был обязан, очевидно, своим широким связям в европейском финансовом мире.

По отзыву Е.Ф. Канкрин, бывшего министром финансов при Александре I и Николае I, усердие и труды Николая Штиглица способствовали успешному ходу наших займов и ускорили достижение цели правительства в одной из важнейших финансовых операций.

После смерти Николая Штиглица его миллионное состояние, как и положение первого банкира при дворе, перешло к младшему брату Людвигу.

Людвиг Штиглиц (1778-1843) приехал в Россию в 1802 году. В 1805 году Людвиг Иванович, как его стали здесь называть, основал в Петербурге банкирский дом Штиглиц и К, а в 1807 году принял вечное Российской державы подданство.

Торговые операции во время войны с Наполеоном также принесли ему известность и богатство. К началу 1820-х годов Людвиг Штиглиц стал одним из самых влиятельных лиц на Петербургской бирже.



*Петербургская биржа. Здание на стрелке Васильевского острова, построенное по проекту французского архитектора Ж.Тома де Томона в 1805-1810 годах.
Известнейшая архитектурная достопримечательность города.*

В 1826 году по случаю коронации Николая I, за оказание правительству услуг и усердие к распространению торговли банкир был пожалован титулом барона Российской империи, в 1831 году ему были дарованы диплом и герб.



Барон Людвиг Штиглиц.

В деловой среде авторитет Людвигу Штиглицу был непререкаем, по отзывам современников, вексель его был наличные деньги; слово лучше всякого векселя.

С именем Л. Штиглица связано учреждение в 1827 году Первого страхового общества от огня, в котором он до конца своей жизни занимал пост директора, и основание в 1830-х годах одной из крупнейших в стране бумагопрядильных фабрик (Невская мануфактура в Петербурге). При активном участии Людвигу Штиглицу в 1830 году было образовано Общество акционеров для постоянного сообщения между Петербургом и Любеком, первая в России пароходная компания.

С 1830-х годов банкирский дом Штиглиц и К стал активно участвовать в организации заграничных займов России, которые заключались через банкирские дома в Амстердаме и в Лондоне. Средства от займа 1841 года на сумму 50 млн. руб. были, в частности, направлены на подготовку строительства железной дороги между Петербургом и Москвой. Как ведущий российский финансист барон Штиглиц был пожалован официальным званием придворного банкира, жертвовал крупные суммы на содержание двух училищ в Петербурге - Коммерческого и Торгово-мореплавательного.

После кончины Людвигу Штиглицу в 1843 году его громадное состояние, которое оценивалось в 14 млн. руб., унаследовал его сын Александр Людвигович Штиглиц – будущий глава Госбанка Российской империи.



Список использованной литературы (источники):

- <https://sciencepop.ru/baron-a-l-shtiglits-i-podvig-prosveshhennoj-blagotvoritelnosti/>
- <http://www.vep.ru/bbl/history/cbr44.html>
- <https://www.miloserdie.ru/article/baron-shtiglits-i-ego-bespodobnoe-uchilishhe/>
- <http://www.gkpa.ru/images/shtiglits/%>